Lezione del 7 novembre 2012

Stati – nazione 

Intorno al 1870

Il quadro macro economico

II rivoluzione industriale. I grandi investimenti in ferrovie, la grande crescita urbana, gli investimenti immobiliari, continua lo sviluppo dell’industria, con le scoperte delle nuove lavorazioni e le nuove forme di credito e finanza. La grande emigrazione verso l’America

Governo diretto dell’India da parte della Gran Bretagna dopo la rivolta del 1857. Vittoria cinge la corona imperiale (1877).

Taglio dell’istmo di Suez (1859-69)

Seconda guerra dell’oppio in Cina (1856-60) 

Stante la supremazia marittima inglese, nel continente si prepara il conflitto franco-tedesco

Le linee della politica revisionista di Napoleone III

- espansione coloniale: Beirut, penisola indocinese (Cocincina), spedizione in Messico

- guerra di Crimea (1853-56

- guerra in Italia (1859) e sue conseguenze sul processo di unificazione italiano

Le linee di politica del cancelliere prussiano Otto von Bismarck

- guerra con la Danimarca 

- guerra con l’Austria (1866) e sue conseguenze: creazione del Norddeutscher Bund e riforma costituzionale in Austria (1867) con la creazione della Duplice Monarchia

Guerra franco-prussiana e sue conseguenze:

· Impero di Germania e sue caratteristiche istituzionali

· Comune di Parigi (1871) e III Repubblica francese

La creazione dello stato italiano: guerra del 1859, deposizione dei sovrani degli stati dell’Italia centro-settentrionale, spedizione dei Mille, proclamazione del Regno d’Italia (1861), ampliamenti territoriali in relazioni alle guerre austro-prussiana e franco-prussiana: Veneto e Roma.

Il “concerto europeo” organizzato da Bismarck e lo sviluppo della questione balcanica: congresso di Berlino (1878) e avvio dell’indipendenza degli stati balcanici. Cipro passa sotto il controllo inglese, che così completa il controllo del Mediterraneo.

La nuova unificazione degli Stati Uniti dopo la guerra di secessione (1861-1865), prima guerra “moderna” per il numero di morti e le tecnologie. La presidenza Lincoln e l’egemonia politica dei repubblicani. Il massiccio rilancio dell’industria e della spinta verso la “frontiera”. L’ultima battaglia con i nativi a Wounded Knee (1890).

Il Giappone moderno: fine era Tokugawa, costituzione dell’imperatore Meiji (1868), industrializzazione, nuova costituzione alla prussiana (1889), proiezione verso il continente (Cina e Corea)

Riforme elettorali in Gran Bretagna e suffragio universale in Francia e Germania.

